



当日,第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸由我空军专机护送从韩国接回辽宁沈阳,88位志愿军烈士遗骸及相关遗物回到祖国。(新华社发)

# “祖国接你们回家!”

## ——记中韩双方交接第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸

首尔时间16日上午9时30分许,韩国仁川国际机场气氛庄严肃穆。第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接仪式在这里举行,88位志愿军英烈即将踏上返回故土的归程。

随着韩方军乐队奏响凝重的乐曲,中国人民解放军礼兵列队从韩方礼兵手中接过装有烈士遗骸的棺椁。中韩双方代表现场签署交接书,确认交接88位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物。

这是按照中韩双方达成的共识实施的第九次交接。遵循人道主义原则,本着坦诚友好、务实合作精神,中韩双方从2014年至2021年已连续8年成功交接825位志愿军烈士遗骸。据韩方介绍,今年归国的88位志愿军英烈的遗骸,是2019年至2021年在韩国铁原、涟川、抱川、横城、洪川等地发掘的,其中51具来自箭头高地。

迈着整齐划一的步伐,英姿挺拔的中国人民解放军礼兵将棺椁安放在事先准备好的长桌上。中国驻韩大使邢海明神情庄重,缓步上前,为棺椁覆盖上鲜艳的五星红旗,细心地将国旗整理平整,并在每一具棺椁前深深鞠躬。

“志愿军烈士们,祖国接你们回家!”随着现场中方代表的一句高喊,全体中方人员向烈士棺椁三鞠躬,表示哀悼和敬意。“起——灵——”伴随这句铿锵有力的口号,解放军礼兵们郑重敬礼,然后将棺体轻轻托起,在低回婉转的《思念

曲》奏乐中缓步护送烈士棺椁登上国产运-20大型运输机。

率团出席交接仪式的中国退役军人事务部副部长常正国说,今年是中韩建交30周年,双方交接志愿军烈士遗骸是中韩关系与时俱进发展的重要象征。中方将进一步加强与韩方务实友好协作,积极推进在韩中国人民志愿军烈士遗骸保护相关工作,让更多志愿军烈士英灵早日回到祖国。

“为成功做好此次交接工作,两国相关部门紧密协调配合,充分体现了两国跨越历史隔阂、聚焦友好、致力合作、共守和平的美好意愿,相信这也将进一步增进两国人民之间的友好情谊,在中韩建交30年的历史画册上留下浓墨重彩的一笔。”邢海明对记者说。

70多年前,由中华优秀儿女组成的中国人民志愿军,肩负着人民的重托、民族的期望,高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜,雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江,发扬伟大的爱国主义精神和革命英雄主义精神,同朝鲜人民和军队一道,历经两年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战,赢得了抗美援朝战争伟大胜利。

如今,山河无恙,英雄归来。执行此次交接任务的国之重器——运-20空军专机从停机坪上缓缓起飞,载着这些“最可爱的人”飞向阔别70余载的故里,飞向祖国和人民的怀抱。

(新华社首尔9月16日电)

# 李强对森林草原防火工作作出重要批示

## 强调加强源头治理 健全全流程各环节责任体系 坚决遏制重特大火灾发生

新华社北京9月16日电 中共中央政治局常委、国务院总理李强日前对森林草原防火工作作出重要批示。批示指出:森林草原是国家重要生态屏障,防火工作事关人民群众生命财产安全和生态安全。当前,我国大部分地区陆续进入秋冬季防火期,森林草原防火形势严峻复杂。各地区各有关部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持人民至上、生命至上,强化底线思维,抓实抓细森林草原防火各项工作。要健全全流程各环节责任体系,进一步压实属地、行业和管理单位责任。加快补基础补设施和力量短板,优化队伍布局。加强源头治理,深入推进群防群治,做好监测预警,紧盯重点区域、重要目标、关键时段,主动防范化解风险隐患。完善预案体系,及时高效联动响应,做好应急处置,强化专业指挥,科学安全扑救,坚决遏制重特大火灾发生。

国务委员、国家森林草原防火指挥部总指挥王勇9月16日出席全国秋冬季森林草原防火工作电视电话会议并讲话。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于加强森林草原防火工作的重要指示精神,落实李强总理批示要求,坚持底线思维,强化防范应对,更加扎实做好秋冬季森林草原防火各项工作,坚决防范遏制重特大火灾发生,全力保障人民群众生命财产安全和生态安全。

王勇指出,当前我国已进入秋冬季森林草原防火期,火灾防控形势复杂严峻。各地区各有关部门和单位要认真落实党中央、国务院决策部署,进一步压紧压实各级各方责任措施,前移严控关口,严控火源进山入林,严厉打击违规野外用火,全面排查整治风险隐患。强化火险监测预警和应急响应联动,及时科学处置突发火情,确保打早打小打了。突出重点区域、重要目标、关键时段火灾防范,靠前部署力量装备物资,健全联防联控、群防群控机制,全力以赴守住森林草原火灾和各类灾害事故安全底线,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

# 主要指标总体改善 恢复基础仍需巩固

## ——聚焦前8个月国民经济运行数据

国家统计局16日发布数据显示,8月份,国民经济延续恢复发展态势,生产需求稳中有升,就业物价总体稳定,多数指标好于上月,但恢复基础仍需巩固。

“下一阶段,要继续用好政策性、开发性金融工具,盘活专项债地方结存限额,促进社会投资,支持经济社会发展的薄弱环节和设备更新改造,增强后劲提水平,扩大国内市场需求。”付凌晖说。

部分地区工业生产出现下滑。8月份,受极端高温天气影响的四川、重庆等地工业生产出现较大下滑。

房地产市场仍然处在下行过程中,房地产开发投资同比降幅扩大。前8个月,房地产开发投资同比下降7.4%,降幅比1至7月份扩大1个百分点。

“从销售方面改善传导到房地产投资生产方面,仍然需要一个过程。推动房地产市场平稳健康发展,还要继续付出努力。”付凌晖说。

付凌晖表示,要继续深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,狠抓稳经济一揽子政策和接续政策措施落地见效,保持经济运行在合理区间,力争实现最好结果。

# 稳经济政策加快显效 经济有望恢复向好

付凌晖表示,尽管当前外部形势依然复杂严峻,国内经济还面临不少困难和挑战,但我国经济长期向好的基本面和支撑高质量发展的要素条件没有改变,一系列稳经济一揽子政策和接续政策措施显效加快释放,我国经济有望恢复向好。

国内需求逐步扩大。从投资看,稳投资政策持续发力,项目开工保障增强,新开工项目个数和计划总投资均保持较快增长,有利于基础设施和制造业投资稳定增长。从消费来看,就业总体稳定,在疫情精准防控和促消费政策作用下,居民消费有望逐步恢复。

安全发展得到保障。今年夏粮和早稻实现了增产,秋粮目前长势总体稳定,煤炭电力保障加强,为经济运行提供了较好保障。国内产业链供应链韧性强韧链不断加固,比如前期受“缺芯”影响较大的汽车行业,今年以来保持较快增长。

日前召开的国务院常务会议决定进一步延长制造业缓税补缴期限,确定专项再贷款与财政贴息配套支持部分领域设备更新改造,部署进一步稳外贸稳外资的举措,助力经济恢复基础。

“稳经济一揽子政策和接续政策及时推出,合理加大宏观政策实施力度,发挥组合效应,增强发展后劲。”付凌晖表示,下一阶段,随着政策的持续发力显效,将推动经济回升向好,持续发展。

(新华社北京9月16日电)



9月16日,2022世界智能网联汽车大会在北京顺义区中国国际展览中心(新馆)开幕。本次大会以“智能加速·网联生态”为主题,同期举办中国国际新能源和智能网联汽车展览会等活动,来自全球各地智能网联领域的213家知名企业携191款新产品亮相。(新华社发)

# 做好“防”“控”“治”

## ——十年来我国地方病防治取得历史性成效

近十年来我国未发现新发地方性克汀病患者,碘缺乏病病情达到持续消除状态,目前我国基本没有新发大骨节病病例,土源性线虫和食源性寄生虫感染人数明显下降……国家卫生健康委16日召开新闻发布会,介绍党的十八大以来我国地方病防控工作取得的积极进展。

### 地方病防控成效获历史性突破

《健康中国行动(2019—2030年)》将传染病及地方病防控列入15项行动之一,并明确了“地方病等问题不容忽视”。

“我国曾是受地方病危害较重的国家。”国家疾控局综合司一级巡视员熊煌介绍,党的十八大以来,我国将地方病防治工作与脱贫攻坚和乡村振兴战略紧密结合,坚持预防为主、防治结合、分类指导、分省推进等地方病防治工作策略,创造了发展中国家有效控制消除重点地方病危害的中国智慧和方案。

国家卫生健康委公布数据显示,我国已实现重点地方病控制消除阶段性目标。截至2021年底,全国2799个碘缺乏病县,379个大骨节病病区,330

个克山病病区,171个燃煤污染型氟中毒病区,12个燃煤污染型中毒病区,122个饮水型中毒病区或高砷区,全部达到控制或消除标准。

监测预警是地方病防治工作的重要前提和基础。熊煌说,目前,我国已建成覆盖全国所有病区的监测网络。全国2562个县实验室能够开展尿碘检测,1523个县具有甲状腺B超诊疗能力,各类地方病实验室检测和医疗诊疗能力不断提升,为及时制定和调整疾病防治措施提供科学决策依据。

### 加大重点地方病防治资金政策倾斜力度

近年来,我国地方病防治工作取得成效,离不开持续聚焦防治重点,加大对重点地方病防治的资金和政策倾斜力度。

曾经,我国西部多个省份受到碘缺乏病困扰。近十年来,我国碘缺乏病病情一直达到持续消除状态。全国地方病防治专家咨询委员会主任委员孙殿军分析称,原因在于,我国坚持推广因地制宜、科学补碘工作措施。我国投入6000多万元,给碘缺乏病重病区民众免费提供碘盐,或为育龄期妇女

提供碘油丸。

曾经,寄生虫病严重危害群众身体健康,给患者带来沉重负担。截至2021年底,全国451个血吸虫病流行县(市、区)中,439个已达传播阻断或消除标准,我国基本控制了包虫病流行,土源性线虫和食源性寄生虫感染人数均明显下降。中国疾病预防控制中心寄生虫病预防控制所所长周晓农说,寄生虫病防控成果来之不易,应加快推进寄生虫病控制和消除进程。

大骨节病主要累及儿童,长期困扰患者。调查显示,目前大骨节病在我国已经基本没有新发病例。北京大学人民医院主任医师刘浩介绍,这是公共卫生事业取得的可喜成绩。西藏地区已设立了十多家大骨节病定点救治医院,基本实现了救治工作当地化、组织流程标准化、临床操作规范化。

### 防治措施重在长期巩固维持

十年来,我国地方病防治工作取得突出进展,但风险挑战依然存在。地方病作为生物地球化学性疾病,一旦防治措施减弱或撤除,疾病将再次卷土重来,因此必须长期巩固,维持防治措施,

才能真正发挥防病的作用。

2021年,世界卫生组织宣布我国已经消除疟疾。周晓农表示,我国仍面临输入性疟疾病例引起来再传播的风险。对此,近期国家疾控局印发了《关于进一步做好防止疟疾输入再传播工作的通知》,加强对疟疾等寄生虫病的预测预警,持续巩固消除疟疾成果。

专家介绍,目前,我国在碘缺乏病、水源性高碘甲状腺肿、饮水型氟中毒、饮茶型地氟病等地方病患者的治疗及管理方面也仍面临一些困难,需要持续加大防治措施落实。

其中,为落实地方性饮水型氟中毒防治措施,我国将农村安全饮水工程和地方病病区改水工程结合起来。在地方病防治专项三年攻坚期间,各地新建改水工程达到16231处,巩固提升改水工程达到51725处,全国饮水型氟中毒病区改水率达98.3%。

熊煌介绍,下一步,将从健全完善防控长效机制、聚焦防治重点难点、加强监测预警、加大科普宣教、增强防病意识等方面,突破地方病防治的困难和瓶颈,进一步巩固地方病防治效果。

(新华社北京9月16日电)

# 考古中国

# 河南郑州商城遗址发现商代中期高等级贵族墓葬区

## 发现首个商文化金覆面

新华社郑州9月16日电 两条沟壕平行延伸,设有专门进出的通道,其间分布有高等级贵族墓、其他墓葬、祭祀坑等……一处商代中期高等级贵族墓葬区日前在郑州商城遗址书院街区域被发现,为研究商代“兆域”的起源提供新线索。

“新发现的种种遗迹现象表明,该墓葬区是有规划、有设计、有组织、有管理的。沟壕、通道、墓葬、祭祀坑等共同组成一个结构与功能明确的丧葬体系。”郑州市文物考古研究院院长顾万发说,“其很可能具备了商代最早的‘兆域’结构雏形。”

郑州商城遗址距今已有3600多年,被学界普遍认为是商代第一个都城,总面积达25平方公里。

据介绍,该墓葬区位于郑州商城遗址内城南城墙的北侧,现存面积1万余平方米,南北两侧分别有两条呈东西向平行分布的沟壕,按照“兆域”的结构,沟壕应当是合围形态,考古工作者正在做进一步发掘研究工作。

墓葬区内,已发现与两道沟壕具有共时性的商代墓葬14座,其中包括青铜葬3座。

等级最高的墓葬M2出土随葬品200余件,包括青铜器20件、玉器11件、金器5件、箭镞50枚、贝币120余枚以及以金箔为地镶嵌绿松石的牌饰等。



随葬品种类最丰富、等级最高的贵族墓葬,墓主人或为王室一级。”顾万发说,“整个墓葬区内共发现近30件青铜器,组合多样,丰富了对‘中商青铜文化’的认知。”

在墓葬M2底部还发现有6处殉狗坑,分别位于墓主人头部、腰部及四肢,四肢处的殉狗呈顺时针顺序摆放。“墓底6处殉狗的现象在早、中商文化中也非常罕见,为探讨安阳殷墟等商代晚期高等级墓葬殉狗文化的来源提供了一种可能。”项目执行领队、郑州市文物考古研究院研究员黄富成说。

虽然暂未发现沟壕转角合围迹象,但在墓葬区南侧沟壕西端,考古人员还发现一处出入墓葬区的南北向通道,通道的地基经过类“筏式桩”基础加固处理,在通道南侧,还残存有版筑

夯土建筑基址,推测应为门房类建筑。相关专家表示,郑州商城遗址书院街商代中期贵族墓葬区的发现,极大丰富了郑州商城聚落结构的内涵,为进一步探讨郑州商城的变迁时间和功能演变提供了新材料。

另据新华社郑州9月16日电 一件比三星堆黄金面具年代还早的金覆面,日前在郑州商城遗址一高等级贵族墓中出土,同时出土的还有4个金泡、金箔以及以金箔为地镶嵌绿松石的牌饰等,刷新了对中原地区黄金文化的认知。(新华社发)

“这是全国范围内所有商文化遗址中,首次发现金覆面,也是唯一一个金覆面。墓中大量使用黄金随葬的现象,也是首次发现。”郑州市文物考古研究院院长顾万发说。

郑州商城遗址位于河南省会郑州

市中心,是商代第一位君王汤所建的亳都,距今已有3600多年历史。

据介绍,该金覆面长18.3厘米、宽14.5厘米、重40克左右,四边略微向内弯曲。专家推测,其下钩挂有有机质的衬托物,覆盖在墓主人脸上。

“发掘出土时,金覆面贴在墓葬M2西侧的墙壁上,正位于墓主人头侧,大小基本能覆盖一个成人的面部。”项目执行领队、郑州市文物考古研究院研究员黄富成说。

在西南地区的三星堆遗址中,出土了大量黄金制品,其中以黄金面具最具代表性。而在中原地区的多处商文化遗址中,此前仅零星发现过黄金。

郑州商城出土的商代中期金覆面,年代上早于三星堆黄金面具,“这对于探讨我国西南地区相当于中原商文化晚期阶段黄金面具文化的直接来源问题,提供了非常重要的线索。”顾万发说。

“新发现也为我们提供了更多研究课题,如:郑州商城的金覆面是本地制作的,还是文化交流而来的?从中原地区的郑州商城到西南地区的三星堆,黄金文化又是如何发展演变的?商代金覆面的真正文化含义是什么?其与西周时期流行的玉覆面又有何继承关系?”顾万发说,“这些‘谜题’的答案值得进一步研究和期待。”